

Hodnocení: 1 bod – pište daleko jednodušeji, vlastními slovy, tak, abyste tomu sama rozuměla

Vaňásková Barbora, UČO: 333407

#### Kapitola 4

Alternativní název: Spojení nespojitelného: Příroda a společnost jako jeden celek

Latour nachází alternativu k *starým dohodám*, jež jsou založeny na přijímání rozdvojení mezi přírodou a společností/ živým a neživým světem. Toto rozdvojení analyzuje vědecké poznání v termínech aktivní lidské mysli, která hledí na tichou, nehybnou přírodu. Latour nachází lepší dohodu, na které závisí porozumění, co entity světa dělají.

Na základě Pasteurova experimentu spojuje Latour lidský a nelidský svět do jednoho celku. V experimentu, který považuje za jednání a ne objev, má nelidský i lidský aktér stejnou rovnocennou a důležitou roli a nelze ani jednoho z nich vynechat. Dvojitý význam faktu, kdy existuje zároveň autonomní entita vytvořená v laboratoři a lidsky vytvořené laboratorní podmínky, pak spojuje dva naprosto odlišné epistemologické přístupy tak, aniž by se navzájem vylučovaly. Na základě toho všeho vytváří svůj koncept artikulovaných tvrzení, který nezávisí na rozdělení na svět tam venku/přírodu a činnosti lidí/společnost, ale na tom, že věci jsou definované pomocí svých spojení.

#### Kapitola 5

Alternativní název: Kdy začíná existence entit?

Latour přeformulovává otázku historičnosti užitím pojmů tvrzení a artikulace, které definoval na konci kapitoly 4. Tato jeho nová slovní zásoba je velice radikální, jelikož narušuje fundamentální představy o věcech. V tomto textu jsou jimi idea látky a koncept relativní existence a jejich vztah ke konceptu prostorově dočasnému rámci propozic. Jedná se o představu něčeho, co tak „trochu existuje“, co „zabírá určitý prostor a čas a má předchůdce a následovníky“.

Entity mají historii, jestliže alespoň jeden z jejich článků vytváří jejich změnu. Diferenciace je tak zde klíčovým pojmem. Latour ruší demarkační linii mezi fakty, jelikož je nepřitelem diferenciaci, která je důležitá pro artikulaci tvrzení. Tato linie je nepotřebná a zbytečná. Jediné na čem záleží, je diferenciaci, na základě níž odlišuje jednotlivá fakta. Tato diferenciaci může probíhat neustále po dlouhou dobu a může tak stejnému faktu v různé době dávat trochu odlišný význam. Jedná se tak o nekonečný proces sedimentace.